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У 2012 р. продовжувалося дослідження могиль
ника черняхівської культури в уроч. Дерно
ва Долина (басейн р. Псел) поблизу смт Ши 
шаки Шишацького рну Полтавської обл. Па 
м’ятка постраждала від діяльності місцевого 
цегельного заводу, кар’єр якого знищив пів
нічний край могильника. Досліджено 30 мо Досліджено 30 моосліджено 30 мо
гил, що разом з розкопаними в 2009—2010 рр. 
становить 64 поховання. 

Попередньо можна припускати, що до
сліджена протягом трьох польових сезонів 
ділянка становить місце концентрації пере
важно безінвентарних поховань, орієнтова
них головою на захід. На користь цього може 
вказувати порівняно незначне число орієнто
ваних на північ поховань, загальна кількість 
яких становить менше 20 % від виявлених. 
За останніми підрахунками для лівобереж
ного локального варіанту культури кількість 
поховань із західною орієнтацією становить 
близько 30 % (Петраускас 2009, с. 205, рис. 1). 
Така значна кількість (80 %) поховань, орієн
тованих головою на захід, може пояснювати
ся особливістю планіграфії досліджуваної ді
лянки пам’ятки.  

Особливістю дослідженої ділянки є також 
відсутність поховань за обрядом кремації, ха
рактерних майже для всіх могильників черня
хівської культури. Це слід пов’язувати з майже 
повним знищенням культурного шару на вка
заній ділянці внаслідок здійснених цегельним 
заводом робіт. Саме через це були знищені по робіт. Саме через це були знищені поробіт. Саме через це були знищені по
ховання кремованих решток, глибина заляган
ня яких, імовірно, була помітно менша за гли
бину похованьінгумацій.

З огляду на сказане, інформативна цінність 
порівняно нечисленних поховань, які містили 
супровід, безперечно, зростає. Зпоміж таких, 
орієнтованих здебільшого на північ, привертає 
увагу поховання 39.
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Поховання 39 (рис. 1, 1) виявлене в цент
ральній частині дослідженої в 2012 р. ділянки, 
через яку проходить траншея для труби до ді
ючих очисних споруд с. Шишаки, розміщених 
на захід від могильника. У результаті розкопок 
території, прилеглої до траншеї, і було знайде
но частково зруйноване поховання. 

Пляма від заповнення могили виявлена при 
зачистці материка, на глибині 1,37 м від ре пе  
ра та була впущена в материк. Глибина її 1,48 м. 
Небіжчицю — жінку 25—35 років (Додаток  
ІІ) — покладено випростано на спині головою 
на захід у порівняно вузькій (0,70—0,85 м) ямі, 
орієнтованій схід—захід. Точну дов жину моги
ли не встановлено, оскільки згадана траншея 
зруйнувала її західну частину. Довжина збере
женої частини становить від 1,4 м по північній 
стіні до 1,7 м по південній. Реконструйована 
довжина могили могла бути не менше за 1,9 м.

Заповнення ями складалося з порушено
го материкового суглинку, який практично не 
відрізнявся за кольором від материка. Східна 
частина ями, де були нижні кінцівки похованої, 
трохи вужча, стіни вертикальні, поверхня дна 
горизонтальна. Череп і верхня частина кісток 
тулуба знищені (рис. 1, 1). Над гомілковими 
кістками правої ноги виявлено невелике скуп
чення органічної тліні завдовжки 15 см і при при
близно 10 см завширшки. В правій руці похо В правій руці похо
ваної був кубок з прозорого скла з шліфованиї був кубок з прозорого скла з шліфовани був кубок з прозорого скла з шліфовани
ми овалами, під кубком — патинована монета 
аверсом униз. До аверсу монети прикипів не До аверсу монети прикипів нео аверсу монети прикипів неаверсу монети прикипів не прикипів не
великий фрагмент тканини (рис. 2, 3).

Скляний кубок (рис. 1, 2, 3) відноситься до 
товстостінних зрізаноконічної форми з ма
сивним профільованим денцем. Краї вінець 
плоскі, заокруглені до середини. Під вінцями 
та в придонній частині кубка через інтервал у 
0,5—0,6 см вишліфовано по дві горизонтальні 
паралельні лінії завширшки по 0,4 см. Корпус 
кубка прикрашений двома щільними рядами 
великих шліфованих овалів, розміщених вер
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тикально. Над і під великими овалами йдуть 
два ряди невеликих овалів, розміщені поздов
жньою віссю горизонтально. У кожному ряду 
по дев’ять овалів. Відтак, лінії, валик і два ряди 
невеликих овалів вишліфовано горизонтально, 
а великі овали — вертикально (рис. 1, 3). Ви
сота кубка 10,1 см, діаметр вінець 9,0 см, ден
ця — 2,5 см. Скло кубка прозоре з незначни
ми включеннями повітряних бульбашок. Роз
міщений на горизонтальній площині виріб має 
помітне відхилення від вертикальної осі. Це є 
наслідком зміщення відшліфованої частини 
денця від його центру (рис. 2, 1) і дещо скоше
ного від горизонталі кута шліфування денця.

Прямою аналогією скляному кубку з моги
ли 39 Шишацького цвинтаря є посудина, ви
явлена в похованні 42 могильника vii Сетведт 
(Норвегія), який дав назву серії — тип Луги 
(straume 1987, s. 99—100, Taf. 63). І.О. Гавриту
хін відносить до варіанту Сетведт також фраг
менти кубків з Головчиного, Комарова, Бу
дешт і, можливо, Якушовиць (Гавритухин 1999, 

с. 52, рис. 8, 57, 60, 61). Серію Сетведт датовано 
ступенем D2 за скандинавською хронологією 
(straume 1987, s. 100) в межах v ст. (Гавритухин 
2007, с. 16). Але з огляду на матеріали, виявле
ні досі на Шишацькому могильнику, та загаль
не датування черняхівської культури, поперед
ньо вважаємо за можливе дещо звузити хроно
логічні межі кубка, виявленого в похованні 39, 
першою половиною v ст. 

Виявлена в похованні монета — денарій 
Марка Аврелія (161—180). Через перебуван Через перебуванЧерез перебуван
ня в обігу вона має значні потертості з обох 
боків (рис. 2, 2). Аверс: погруддя імператора 
вправо та напис «[M.] ANTONIN[VS] AVG[.] [G]
ERM. [TR.] P. [?]». Реверс: жіноча фігура вліво, 
в лівій руці — ріг достатку; визначити атри
бут божества, вміщений у правій руці, через 
стертість монети не вдалося. Збереглися літери 
CO[S] (визначення В. Шалобудова). Титула
тура імператора на аверсі уможливлює з до
статньо високим ступенем імовірності датува
ти екземпляр в межах 174—175 рр. (seaby 1979, 

Рис. 1. Шишацький могильник, поховання 39: 1 — план; 
2 — скляний кубок; 3 — схеми шліфування кубка
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p. 199). Монети цього римського імператора в 
ареалі черняхівської культури нерідкісні що в 
складі скарбів, що у вигляді одиничних знахі
док на поселеннях (Кропоткин 1961).

Можливо, монета була замотана в шма була замотана в шмабула замотана в шма замотана в шмазамотана в шма
ток тканини (рис. 2, 3), фрагмент якої зберіг, фрагмент якої зберіг зберігзберіг
ся на аверсі, але, не виключено, що то решт
ки вбрання покійної. Єдино, що з’ясовано, то 
шматок, вірогідно, шовкової ткани зі слідами 
тривалого використання (Додаток І).

Наявність під кубком римської монети дає 
підстави припускати невипадкове її вміщен
ня до могили. В ареалі черняхівської культури 
нині відома значна кількість римських монет, 
яка нараховує десятки тисяч. Більшість їх по
ходить із численних скарбів, але вони регуляр
но трапляються в одиничних екземплярах на 
черняхівських поселеннях. Водночас порівня
но з цими доволі численними знахідками з по
селень кількість монет, виявлених у похован
нях на черняхівських могильниках, ледь нара
ховує зо два десятки. Така диспропорція може 
вказувати на те, що для населення черняхів
ської культури використання монет у похо
вальній обрядовості не було притаманне. Тож 
виявлення в похованнях нумізматичних знахі
док є, вірогідно, винятком ніж правилом. 

Наявність монети в похованні допускає її 
інтерпретацію в контексті існування звичаю 
вміщення «обола Харона» — символічної пла Харона» — символічної плаХарона» — символічної пла
ти за перехід небіжчика в царство мертвих. За
звичай вітчизняна історіографія як «обол Ха
рона» достатньо широко інтерпретує різно

манітні нумізматичні знахідки, які походять 
з різночасових і різнокультурних поховань. 
З’явившись в еллінському світі наприкінці 
v — на початку iv ст. до н. е., звичай вміщен
ня монет у поховання надалі існував до пізньо
римського часу (stevens 1991, p. 224; Сударев, 
Болдырев 2009, с. 435). Не були винятком і ан
тичні центри Північного Причорномор’я (Су
дарев, Болдырев 2009, с. 436), зокрема Херсо
нес, де цей звичай набув найбільшого поши
рення в перших століттях нашої ери (Борисова 
1985; Шевченко 2011, с. 314) і зберігся в дещо 
пізніших християнських похованнях (Фомин 
2011, с. 79). 

Для зафіксованої в похованні 39 Шишаць
кого могильника монети ми схильні дотриму
ватися визначення, яке наводить С. Стівенс, — 
«плата Харону», що, на нашу думку, більше 
відповідає реаліям цього комплексу ніж «обол 
Харона» (stevens 1991, p. 215—216).

Знахідки монет у похованнях цього часу на 
території ПівденноСхідної Європи відомі у 
варварських похованнях. Вони виявлені в за
повненні п’яти поховань ЧатирДагського мо
гильника — загалом 27 екз. (Мыц и др. 2006, 
с. 127). Не можна цілком виключати й того, що 
частина римських монет з отвором (монети
підвіски, монетиамулети) могла також мати 
функцію «плати Харону». На користь цього 
може свідчити відносно значна кількість по
ховань черняхівської культури, в яких виявле
но монетипідвіски (15 комплексів за: Мызгин 
2010, с. 98), знахідки їх на території поселень 

Рис. 2. Шишацький могильник, супровід поховання 39: 1 — скляний кубок, вигляд збоку, згори та з боку денця; 
2 — денарій Марка Аврелія; 3 — фрагмент тканини 
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і в складі скарбів. Останнє може вказувати на 
рівноцінне ставлення до монети з отвором чи 
без нього, тобто про збереження нею функції 
платіжного засобу (Мызгин 2010, с. 100), який 
у будьякий момент можна повернути до обігу. 
Звичайно, це меншою мірою стосується або не 
стосується загалом монет з напаяним вушком 
або з дротом у отворі, що може засвідчувати їх 
використання як прикраси чи амулета. 

Інтерпретація фрагмента поховальної прак
тики, зафіксованого в похованні 39, видаєть
ся достатньо складним завданням. Складність 
його полягає найперше у відсутності прямих 
аналогій цьому звичаю, а саме — поєднання та 
своєрідне розміщення монети й кубка. З огля
ду на дослідження, найімовірнішим видають

ся два варіанти пояснення зафіксованих особ
ливостей деяких рис поховальної обрядності 
в похованні 39. Перший, висвітлений у робо висвітлений у робовисвітлений у робо
ті Б.В. Магомедова, стосується безпосередньо 
поховальної практики саме на могильниках 
черняхівської культури. Згідно з ним людина 
по смерті брала участь у потойбічному бенкеті, 
що було почесним для воїнів. Найголовнішим 
предметом для цього був келих, який у похо
ванні іноді символізував чи замінював весь су
провідний сервіз, що може вказувати на посту
пову деградацію або видозміну самого звичаю. 
Це доводиться кількома прикладами черняхів
ських поховань з Ранжевого, Журавки та Дани
лової Балки (Магомедов 2003, с. 83—87). У на
шому випадку наявність скляного кубка, ймомо

Плечова кістка: Права Стегнова кістка: Права Ліва

1. Найбільша довжина — 1. Найбільша довжина 384 384

2. Вся довжина — 2. Довжина у природному стані 380 382

3. Верхня епіфізарна ширина — 21. Виросткова ширина 68 67

4. Нижня епіфізарна ширина 55 6. Сагітальний діаметр 23 22

5. Найбільший діаметр середини діафізу 20 7. Поперечний діаметр середини 
діафізу

23 22

6. Найменший діаметр середини діафізу 16 9. Верхній поперечний діаметр 
діафізу

26 25

7. Найменша окружність діафізу 54 10. Верхній сагітальний діаметр 
діафізу

24 23

7а. Окружність середини діафізу 60 8. Окружність середини діафізу 74 74

Променева кістка: Права Велика гомілкова кістка: Права Ліва

1. Найбільша довжина 210 1. Повна довжина 311 312

2. Фізіологічна довжина 200 2. Виростковотарана ширина 298 298

3. Поперечний діаметр діафізу 14 1а. Найбільша довжина 319 315

4. Сагітальний діаметр діафізу 10 5. Найбільша ширина верхнього 
епіфіза

65 65

3. Найменша окружність діафізу 40 6. Найбільша ширина нижнього 
епіфіза

46 47

Ліктьова кістка: Права 8. Сагітальний діаметр середини 
діафізу

26 24

1. Найбільша довжина 232 8а. Сагітальний діаметр на рівні 
живильного отвору

26 29

2. Вся довжина 200 9. Поперечний діаметр середини 
діафізу

18 18

11. Передньозадній діаметр 8 9а. Поперечний діаметр на рівні 
живильного отвору

22 23

12. Поперечний діаметр 14 10. Окружність середини діафізу 68 67

13. Верхній поперечний діаметр 17 10в. Найменша окружність діа
фізу

— 1–

14. Верхній сагітальний діаметр 21 Мала гомілкова кістка:

3. Найменша окружність діафізу 36 1. Найбільша довжина 308

Таблиця. Індивідуальні виміри кісток посткраніального  
скелета з поховання 39 з могильника біля смт Шишаки. Ознаки за Мартіном
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вірно імпортного виробництва, також може 
свідчити про досить високий соціальний ста
тус небіжчиці. Такий варіант інтерпретації ви
дається цілком логічним і реалізований у знач
ній кількості поховань в ареалі черняхівської 
культури, які містили посуд для напоїв, хоча й 
не пояснює наявність монети, розміщеної під 
денцем кубка.

Сюжет з участю померлих у потойбічному 
бенкеті, або потойбічній трапезі, характерний 
не тільки для германської міфології. Він був по
пулярний, насамперед, у грекоримському сві
ті, звідки такі погляди та звичаї вживання вина 
могли бути запозичені варварськими народами 
Європи (Магомедов 2003, с. 83). Але в германо
скандинавській міфології місце жінки в потой
бічному бенкеті не визначене — основна увага 
приділяється чоловікамвоїнам. Водночас у по
хованнях черняхівської культури набори/комп
лекти посуду для вживання напоїв трапляються 
в чоловічих, жіночих і дитячих похованнях, що 
не зовсім відповідає системі поглядів, яка фік
сується в пам’ятках епосу Західної Європи (За
падноевропейский эпос 2002).

Другий варіант інтерпретації стосується біль
ше іншої знахідки — монети, виявленої в по  
хованні 39. Достатньо вірогідно припуска ти на
явність її в могилі через зафіксований в анти
чній традиції звичай «плати Харону», себто з 
символічною назвою «обол Харона», пов’язаної 
з розміщенням монети поза ротовою порожни
ною небіжчика (детальніше див.: stevens 1991, 
р. 215—222). Відповідно до античної традиції 
наявність монети, виявленої на кістках правої 
кисті, може бути визначена як плата Харону за 
перевіз через Ахерон чи Стікс.

Поховання 39 за скляним кубком можна 
достатньо впевнено відносити до останньо
го періоду існування черняхівської культури. 
Оскільки такі кубки датують часом після 375 р., 
а саме, у зв’язку з тим, що першою половиною 
v ст., це поховання (як, цілком можливо, і зна
чна частина інших поховань Шишацького мо
гильника) збільшує кількість черняхівських 
пам’яток фінальної фази на території Дніпров
ського лісостепового Лівобережжя, розширю
ючи ареал їх існування з верхніх течій Псла та 
Сейму (Казанский 2011, с. 26—27) до нижньої 
течії р. Псел. Оскільки на лівому березі Дні
пра нині відома обмежена кількість пам’яток 
фінальної фази, відкриття цього могильника 
може суттєво змінити і погляд на регіон, і від
повідні історичні реконструкції.

Попередньо поховання 39 Шишацького мо
гильника можна віднести до виділеної О.В. Пе

траускасом нормативної групи 4 поховань з за
хідною орієнтацією за сталістю супроводу, що 
включає наявність посуду для пиття (Петра
ускас 2009, с. 189). Звичайно, таке віднесення 
має умовний характер, оскільки, з одного боку, 
частина поховання, включно з грудним відді
лом кістяка, була зруйнована через вказані об
ставини, а з іншого — разом з кубком до по
ховання було вміщено римську монету. Що
правда, через рідкісну наявність у похованнях 
черняхівської культури монет це, можливо, й 
не принципово та може бути одним із різнови
дів зазначеної групи 4.

Та в будьякому разі комплекс поховання 39  
є цінним джерелом для подальших досліджень 
цієї поліетнічної спільноти. Поєднання в одно
му комплексі та у вказаних обставинах (вкла
дення в руку) римської монети, яку можна ін
терпретувати як «плату Харону», та скляного 
кубка, ймовірно призначеного для потойбіч
ного бенкету, є нині унікальним для поховань 
черняхівської культури. 

Додаток І

С. Маєвська: тканина середньоволокниста, нещільної 
структури, простого полотняного переплетення. Тов
щина окремих ниток близько 0,40–0,44 мм, досить 
рівного прядіння (безперечно, ручного, хоча є дуже 
мала ймовірність застосування прядки). Скручення 
ниток sподібне. В квадраті 1,0 × 1,0 мм ниток осно
ви 25—26, ниток піткання 28—30. Матеріал — можли
во, шовк.

Додаток ІІ

Т.О. Рудич Антропологічний матеріал з поховання 39 
могильника черняхівської культури Шишаки (табл.).

Розкопки могильника черняхівської культури біля 
с. Шишаки надали палеоантропологічний матеріал, 
який досліджується в лабораторії відділу біоархеології 
ІА НАН України. Серед кісткових решток маємо фраг
менти кістяка. Реставрація, опис, обміри матеріалів 
здійснені за методиками, прийнятими вітчизняною 
антропологічною школою. Надамо опис матеріалу.

Поховання 39. Кістяк людини поганої збере же
ності. Череп втрачено за винятком уламка нижньої 
щелепи. Представлені кістки різних відділів посткра
ніального скелета, але стан їх незадовільний: уламок 
ключиці, уламки восьми хребців, 12 уламків ребер, 
фрагменти тазових кісток і плечової, ліктьова, проме
нева кістки, обидві стегнові та обидві великогомілкові 
кістки, малогомілкова кістка, частина правої стопи.

Уламок нижньої щелепи свідчить, що вона була не
великих розмірів, фіксуються постійні зуби, зноше
ність крайніх молярів незначна. За різними схемами 
(М. Герасимова та O. Lovejoy) така зношеність зубів ха
рактерна для осіб віком 25—30 років. Але, оскільки ін
формація стосовно зубів нижньої щелепи фрагментар
на, а верхньою щелепою не представлена, коректніше 
говорити про вік 25—35 років. 
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Уламок ключиці свідчить на користь її грацильнос   
ті. Довгі трубчасті кістки верхніх і нижніх кінцівок не
великі. Епіфізи зрослися з діафізами, що свідчить про 
належність кістяка дорослій людині. Рельєф на місцях 
прикріплення м’язів розвинутий не дуже.

Тазові кістки представлені фрагментами, але да
ють уявлення про морфологію таза. Він низький, кри
ла клубових кісток розвернуті в сторони, крижова кіст
ка пряма, сіднична вирізка близька до прямого кута. 
Комплекс ознак свідчить, що кістяк належав жінці. За 
станом кісток посткраніального скелета та зубної сис
теми вік визначається в межах 25—35 років. 

Зріст людини за кістками скелета може розрахову
ватися за допомогою двох десятків способів, кожен з 
яких має свої переваги, але різниця в результатах, які 
будуть отримані за різними формулами, може інколи 
сягати 7,0—10,0 см. Черняхівська культура представ
лена неоднорідним населенням. Є особи, генетично 
пов’язані з антропологічними масивами з високорос
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Р.Н. Рейда, А.В. Гейко, С.В. Сапегин 

ПОГРЕБЕНИЕ С «ПЛАТОЙ ХАРОНУ» ИЗ ШИШАЦКОГО  
МОГИЛьНИКА ЧЕРНЯХОВСКОЙ КУЛьТУРЫ

Публикуется погребение 39 Шишацкого могильника черняховской культуры (Полтавская обл.). Погребенная — 
женщина 25—35 лет — была помещена в могилу, ориентированную по оси восток—запад, вытянуто на спине 
головой на запад. Западная часть могилы уничтожена траншеей для трубы, ведущей к очистным сооружениям.

лим населенням, а також такі, що є вихідцями з більш 
низькорослих популяцій. Окремі популяції культури 
відносяться до високорослих груп (Маслове), інші — 
до низькорослих (групи Молдови та окремі серії Пів
нічного Причорномор’я). Значна кількість черняхів
ських серій характеризується середнім зростом. Така 
ситуація створює труднощі при виборі формули для 
обрахування зросту в черняхівських групах.

Для з’ясування зросту високорослих і середньорос
лих груп найчастіше використовується метод М. Трот
тер/Г. Глезер. За цим методом зріст жінки з похован 
ня 39 становив 157,7 см, і вона потрапляє до категорії 
середнього зросту за рубрикаціями Р. Мартіна. За фор
мулою Л. Манувріє, яка дає надійні результати для до
слідження низько та середньорослих груп, зріст жін
ки з поховання 39 становив 150,38 см та відноситься до 
категорії низькорослих. При використанні інших фор
мул визначення довжини тіла зріст черняхівки колива
ється в межах низьких та середньовисоких значень.
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Погребенную сопровождал стеклянный прозрачный кубок со сложнопрофилированным дном и вышлифо
ванными овалами на корпусе (два ряда крупних овалов, расположенных вертикально относительно кубка, и два 
ряда небольших овалов, расположенных горизонтально). Прямой аналогией кубку является экземпляр из мо
гильника Сетведт (территория Норвегии). Этот екземпляр датирован Е. Страуме ступенью D 2 по скандинавской 
хронологии. И.О. Гавритухин относит время их бытования к v в. По нашому мнению, время кубка из погребе
ния 39 можно ограничить первой половиной v в.

Под дном кубка была расположена монета — денарий императора Марка Аврелия, к которой прилип неболь
шой фрагмент ткани, сохранившейся благодаря окислительным процессам, происходившим с монетой.

Монета и кубок были вложены в правую руку погребенной. Такое расположение, по нашому мнению, не слу
чайно и, очевидно, соответствует взглядам на путешествие в царство мертвых. Вложенная в руку монета может 
бать интерпретирована как «плата Харону», а стеклянный кубок — как знак, указывающий на участие покойного 
в загробном пире.

И монеты, и стеклянные кубки встречаются в погребениях позднеримского времени как на варварских, так 
и античних памятниках, но прямая аналогия зафиксированного фрагмента погребального обряда в могиле 39 
Шишацкого могильника нам пока неизвестна. Для черняховской культуры, к которой принадлежит могильник в 
Шишаках, такое соединение в одном погребении является уникальным, что усложняет его интерпритацию. 

Уникальность погребения 39, а также поздняя для черняховской культуры дата бытования стеклянных кубков 
серии Сетведт (тип Луги) в v в. увеличивает количество черняховских памятников на территории Днепровского 
лесостепного Левобережья, которые относятся ко времени после прихода гуннов в 375 г. Выявление нових па
мятников может указывать на то, что гуннское вторжение могло не иметь катастрофических последствий для 
лесостепного населения левого берега Днепра, представленного черняховской культурой, а сама культура после 
этого события существовала еще какоето время.

R.M. Reida, A.V. Heiko, S.V. Sapiehin

BuriaL WiTh «CharOn’s OBOL» FrOM shyshaKy  
CeMeTery OF ChernyaKhivsKa CuLTure

published is the burial 39 from shyshaky burial ground of Chernyakhivska culture (poltava Oblast). Buried was a 25— 
30yearold woman put in a grave along the eastwest line, extended and with her head to the west. Western part of the grave 
is destroyed by a trench for the pipe leading to sewage treatment structures.

The buried was accompanied by a glass transparent cup with profiled bottom and grinded ovals on the body (two rows of 
big ovals placed vertically on the cup and two rows of small ovals placed horizontally). The direct analogy for the cup is an 
example from setvedt burial ground on the territory of norway. This example is dated by e. straume back to the stage D 2 
according to scandinavian chronology. i.O. Gavritukhin refers their usage to the 5th c. On the authors’ opinion, the date of 
the cup from the burial 39 can be narrowed to the first half of the 5th c.

a coin was situated under the bottom of the cup. it was a denarius of the emperor Marcus aurelius to which a small cloth 
was adhered preserved owing to oxidizing process on the coin. 

The coin and the cup were put into the right hand of the buried. The authors consider such location to be not occasional 
and apparently corresponding to the notions about the journey to the world of the dead. a coin put into the hand can be 
preliminary interpreted as a Charon’s obol and the glass cup as a sign marking the participation of the dead in the feast in 
the other world.

Both coins, and glass cups are found in the Late roman burials at both Barbarian and ancient Greek sites, though 
direct analogies of the recorded element of the burial rite in the grave 39 of shyshaky burial ground is not known yet. such 
combination in one burial is unique for Chernyakhivska culture to which shyshaky burial ground belonged, and this fact 
complicates interpretation.

uniqueness of the burial 39, as well as the late as for Chernyakhivska culture date of the 5th c. setvedt series (Luhy 
type) glass cup usage enlarges the number of Chernyakhivska culture sites on the territory of the Dnipro river left bank 
foreststeppe area which belong to the period after the huns arrival. Discovering the new sites can indicate that invasion 
of the huns could have no catastrophic consequences for foreststeppe population on the left bank of the Dnipro river 
represented by Chernyakhivska culture, which existed after this event for a certain time.


